

# 热烈祝贺



# 随州市五届人大五次会议 政协随州市五届四次会议

# 胜利召开!

双塘村乡村振兴合作公司  
香稻种植基地

## 擎奋进之旗 执为民之笔 绘振兴画卷

### 广水市骆店镇经济社会高质量发展纪实

随州日报全媒体记者 王松 通讯员 沈蓉

冬日暖阳下,走进广水市骆店镇,大地处处展新颜:项目建设如火如荼,产业发展遍地开花,乡村生机勃勃、人民安居乐业……目光所及,尽是一幅幅和谐美好、宜居宜业的景象,尽是一幅幅欣欣向荣、蓬勃发展的画卷。

星光不负赶路人,最是奋斗动人心。近年来,骆店镇以党的建设为引领,群策群力、上下同心,推进项目建设、提升城乡环境、办好民生答卷,各项工作均保持良好发展态势。一串串铿锵有力的乡村振兴“进行曲”正在这片大地上唱响、回荡,唱出了镇村干部的奋斗与担当,也唱出了群众对未来的期盼与希望。

“这里油污要清洗干净”“这里不能乱扔果皮、烟头,要及时清扫”,近日,骆店镇党政班子成员带领到骆店社区、石堰村、红桥村、三桥村、双塘村检查人居环境整治工作,指导“清洁家园”行动的开展。

在“清洁家园”行动中,骆店镇运用共同缔造的理念和方法,充分调动群众参与人居环境整治、乡村建设和乡村治理的积极性和主动性,党员干部手持垃圾袋和清扫工具,清理树池中的落叶、杂草,捡拾地面上的生活垃圾。同时,积极向村民宣传环境保护、垃圾分类等知识,耐心讲解垃圾分类的重要性,发放垃圾分类表,引导村民养成良好的文明习惯,共建共享美好环境和幸福生活。

随着行动的开展,骆店镇村庄环境变得更加干净整洁有序,增强了村民的环保意识,展现了党员的良好风貌,村民们纷纷表示:“我们要向各位党员学习,共同维护村内的环境卫生,共建美好家园。”

党建引领是一切工作的基石。骆店镇始终坚持广水市委提出的“党建引领基层治理,运用共同缔造的理念和方法,践行‘点线面体’四维工作法”,切实把党组织的优势转化为发展优势,为全镇经济社会高质量发展注入“红色动能”。

如何让全镇的广大党员坚定理想信念,精神上“不缺钙”?骆店镇各级党组织坚定不移地将党的政治建设放在首位,拧紧思想“总开关”,凝聚党建向心力,通过领导干部带头学、镇委党校集中学、主题党日分散学、流动党员线上学的“四学模式”,不断提高党员干部的政治理论水平。

2024年该镇组建党建引领高质量发展专班、干部培养专班,特邀武汉理工大学雷五明教授讲授“乡镇干部情绪调控与心理健康维护”为主题的专题讲座,开办“鲁班大讲堂”,举办深化党建引领基层治理、共同缔造试点扩面等培训专班,共开展党员干部培训班7期培训520余人次,党员干部综合素质能力进一步提升。

群众富不富,就看村干部;乡村强不强,全靠“领头羊”。该镇聚焦组织建设,夯实战斗堡垒,基层党组织队伍不断发展壮大。积极开展“五星”党组织争创工作,双塘村党组织被评为广水市首批“五星”党组织,双塘村党支部书记周传华被评为随州市“明星书记”。储备优秀青年后备村干部66名,基层党组织战斗力堡垒进一步夯实。开展流动党员教育管理工作,各党组织明确“一对一”“一对多”结对联系人,定期与流动党员结对联系,引导流动党员积极参加组织生活,充分发挥党员先锋模范作用。

骆店镇以党建引领“主引擎”激发乡村振兴“新动能”,党员干部走进田间地头、踏遍村巷角落,带领群众把一张张蓝图变成现实。



▲ 骆店镇班子成员集体推介石堰村红栀子基地,助推农文旅融合发展



▲ 骆店镇常态化举办“请老乡 回故乡 建家乡”恳谈会



▲ 调解有方化纠纷,群众点赞送锦旗

### 强党建 凝心聚力激活新动能

### 兴产业 乡村振兴迈出新步伐

走进骆店镇青堆村,只见一垄垄农田里,油菜长势喜人。青堆村油菜种植历史悠久,家家户户都是种植“老手”。2022年3月,青堆村成立乡村合作公司流转300亩土地,种植油菜。

“当年一共收了12万斤油菜,价格三块七每斤,纯利润近10万元。2024年,全村油菜种满充足,面积达1800亩,整体长势良好,预计收益达240余万元。”青堆村村委主任黄艳华难掩喜悦。

在骆店镇青堆村梅花鹿养殖场,梅花鹿或悠闲地散步,或追逐嬉戏,甚是可爱。据悉,基地共有梅花鹿120余头,年产值可达180余万元,带动周边数十人务工创收。基地运用网络直播扩大销售途径,增大销量的同时带动大量游客来到梅花鹿养殖基地参观,助力青堆村旅游业发展。

东方村肉兔养殖基地共有种兔600余只,肉兔存栏5000只,出栏5万只,销售收入达300万元,纯利润达80万元,村民们还可以通过“代养”肉兔增收致富,每户每年可增收6000元以上。

把山场变“银行”,把荒坡变花海……近年来,广水市骆店镇坚持产业为先,做好特色产业,聚点成面、连线成片,打造特色产业,推进一、二、三产业融合发展,闯出一条提质增效的高质量发展新路径。

骆店镇土地集中成片,气候适宜,土层深厚,具有发展规模农业、近郊农业相对优势。该镇大力发展“香稻、中药材、酿造高粱”三大特色种植产业,实施香稻产业“21312”工程,积极打造“鲁班香稻”品牌,建立有秧工厂3家,2024年随州香稻种植面积5000亩。引进伍仁药业投资6000余万元,发展菊花、艾草等中药材产业。与广水市中医院签订发展中药材种植产业协议,在双塘村兴建广水市中医药文化宣传馆,全镇野菊花、艾草、红栀子、芍药、丹参等中药材种植面积突破万亩。推广“高粱-油(麦)”种植模式,全镇种植高粱突破3000亩,初步形成特色产业三足鼎立的局面。

为了盘活资源,推动乡村振兴,骆店镇深入探索以共同缔造推进共同富裕的实践路径,依托乡村合作公司平台,以盘活资源为前提、股份合作为载体,种植养殖业为核心,积极探索农业社会化服务模式,推动“资源变资产、资金变股金、农民变股东”,带着村民一起干,一起赚,助力推动共同富裕先行示范。目前,该镇16家乡村合作公司成功流转水田6623亩、旱田4160亩发展香稻、中药材等特色产业。如今,16家乡村合作公司逐步做大做强,实现总营业收入近3000万元,带动村集体收入不断增加,双塘村、青堆村、红桥村、联合村乡村合作公司被评为广水市一星级乡村合作公司,在广水市第三届乡村合作公司大擂台比赛中,双塘村荣获示范型十佳乡村合作公司,联合村荣获带动型十佳乡村合作公司,乡村合作公司带动农村集体经济从“星星之火”变成“燎原之势”。

特色农业风生水起,工业发展不遑多让。骆店镇始终坚定高质量发展方法路径,强化经济工作谋划,优化经济工作方法,提升经济工作实效,把稳增长作为首要任务,抓项目、优结构、畅流通、保要素四力齐发,大力弘扬“忠诚担当 追求卓越”的新时代广水精神,持续优化营商环境,用好新发展理念“指挥棒”,奏响高质量发展“最强音”。2024年,全镇工业总产值完成率128%,同比增长12%;限额以上商贸企业零售额完成率105%,同比增长23%;固定资产投资完成率108%,同比增长6%;外贸出口完成率181%,同比增长220%,招商引资新签约项目8个,新增规模以上服务业1家,新增规模以上工业2家,新增限额上商贸业2家,在广水市“赛马制”“红黑榜”考核机制中均取得排名前三的成绩。2025年1月底计划签约招商项目18个,项目涵盖民生、农业产业发展、技改投资等多个领域,总投资额预计可达15.3亿元。

### 优生态 和美乡村绘就新图景

来到骆店镇红桥村,随着一条宛如黑色丝带的柏油马路连通省道,穿过绿意盎然的田野,蜿蜒向东直至大凹山人文公园。大凹山人文公园呈南北走向,长2公里,逶迤绵延。苍松挺立,翠绿欲滴。碧水蓝天,清风拂面。莺啼鸟鸣入耳,草树幽香入腹。

日新月异的乡村新面貌,极大地改善了人居环境,提高了村民整体文明程度。同时,开展民俗文化汇演、“五星级文明户、好媳妇好婆婆”选树等活动,在提高村民幸福指数过程中,激发了群众热爱家乡、美化家乡的热情。人居环境的改善,促进了产村融合、景区一体,美丽人居环境变成了“生产力”。

生态环境美丽宜居、配套设施一应俱全,文明新风馨香扑面……骆店镇红桥村通过开展美丽乡村建设,让小山村蜕变成成为享誉一方的“富裕村”“文明窗”和“打卡地”。“近年来村里的环境变得越来越好了,空气清新,花木繁多,大家的环保意识越来越强,乡风也更加文明和谐。”红桥村村民王安喜呵呵地说道。

环境整治是乡村振兴的先手棋,乡风文明是乡村振兴的灵魂。近年来,骆店镇以实际行动回应群众对美好生活的热切期盼,科学规划,精准发力,着力提升群众生活质量,努力打造生产转型、天蓝水净、绿荫环绕的生态环境,蹚出了一条建设宜居宜业和美乡村的新路子。

建设宜居宜业和美乡村,离不开完善的基础设施支撑,该镇加大农村基础设施建设力度,积极立项争资,争取中央预算内资金一千余万元实施骆店路道路改造提升和富民产业基地建设,完善交通路网,打造特色产业;大力推进集镇亮化、美化、黑化工程,对基础设施进行提档升级,集镇功能更加完善。双塘村、三桥村、石堰村、鲁班新村4个村纳入2024年随州市级和美乡村提升村。

和美乡村建设,不仅要有随处可见的乡村风光,还要有生生不息的乡土文化,更要有健康向上的生活方式。骆店镇大力推广“绿色生活、绿色消费”观念,推动农村生活方式向绿色低碳转变,积极探索秸秆综合利用有效途径,通过秸秆肥料化和饲料化利用,秸秆综合利用率达95%以上,让昔日的“废秸秆”变为群众增收、环境改善的“金杆杆”,实现经济效益和生态效益双赢。

眼看着家园越来越美,村民们也纷纷自发参与到村里的发展建设中。春风化雨,润物无声。如今,越来越多的村民发现,村里红白喜事大操大办的少了,文明节俭的多了;酗酒赌博的少了,干事创业的多了,传统乡风在吐故纳新中向现代文明乡风悄然转变……

### 惠民生 厚植情怀书写新答卷

翻开骆店镇一年多来的民生成绩单,一串串数字真实有力。2024年以来新增低保对象16户31人,特困对象34户,累计发放城市低保金3.09万元,农村低保金209.55万元,特困供养金192.43万元,临时救助金7.35万元……每一个数字,都关系着广大百姓的福祉,也彰显着骆店镇厚植民生情怀的有力举措。

让发展实绩更有“温度”,惠民答卷更有“厚度”。骆店镇坚持以人民为中心的发展思想,加大民生投入力度,完善民生服务体系,通过“看得见、摸得着”的工作成效,提升群众获得感、幸福感、安全感。

万家忧乐在心头,一枝一叶总关情。骆店镇深入做好巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接工作,确保脱贫人口生活水平稳步提升。扎实推进公共卫生体系建设,不断完善农村医疗基础设施和医疗体系建设,大力推进卫生院新建工程,进一步健全镇、村两级卫生服务网络,卫生医疗水平和医疗环境不断提升。扎实开展社会救助工作,提升群众幸福“含金量”。全面开展老年人助餐服务,双塘村、红桥村、桥头村幸福食堂运转良好,新建的社山村、天堡村幸福食堂已投入使用,进一步解决了老人就近就餐难题。

振兴农村,发展经济,平安稳定是保障。骆店镇大力开展平安建设,让平安建设和和美乡村发展插上强健的翅膀。该镇始终以时时放心不下的责任感和如履薄冰的警觉性守护人民群众的生命财产安全。常态化对全镇辖区内重点企业单位开展安全隐患大排查,对排查出的隐患做到百分百销号。不定期开展森林火灾、消防应急演练,对各村(社区)食品药品经营、重点企业单位开展教育培训,不断增强全镇人民防范意识,始终做到守护老百姓生命财产安全。

梦想为舟,奋斗作桨。站在新的历史起点上,骆店镇将持续发扬随州市委提出的“立足大局把事干好、锤炼本领把事干优、攻坚克难把事干成、突破陈规把事干新、止于至善把事干精、守住底线把事干稳”的工作作风,补短板、强弱项、破难题,全方位争先创优,以实实在在的在工作成效,奋力谱写高质量发展新篇章!



▲ 乡村合作公司农机服务



▲ 广水市乡村合作公司高质量发展项目观摩会



▲ 位于双塘村的广水市中医药文化宣传基地



▲ 青堆村乡村合作公司梅花鹿养殖基地



▲ 东方村乡村合作公司肉兔养殖基地



▲ 大凹山人文公园



▲ 青堆村油菜种植基地



▲ 双塘村育秧大棚